
35

4(24) ‘2010 ОРИГІНАЛЬНІ СТАТТІ

Вступ

В останні роки для захисту зернових, овочевих, 
плодових, олійних культур, хмелю, соснових 
саджанців, різнотрав’я від широкого спектра шкід-
ників інтенсивно використовують синтетичні піре-
троїди. Позитивною особливістю сполук цієї групи 
є їхня висока ефективність при застосуванні в 
малих нормах витрати [1].

Значне місце займають препарати, розроблені на 
основі синтетичного піретроїду лямбда-цигалот-
рину – Карате 050 ЕС, к.е., Карате Зеон 050 СS, 
мк.с. і комбінований препарат Енжіо 247 SC, к.с., 
діючими речовинами якого є лямбда-цигалотрин і 
тіаметоксам – сполука, яка належить до нової 
групи – неонікотиноїдів.

Ці препарати застосовуються в умовах агропро-
мислового комплексу (АПК) і приватних підсобних 
господарств (ППГ) для обробки більше 25 культур 
авіаційним, штанговим, вентиляторним і ранцевим 
методами [2].

Ураховуючи таке інтенсивне використання в 
сільському господарстві препаратів на основі 
лямбда-цигалотрину, речовини надзвичайно небез-
печної [3, 4], нами визначені мета та задачі дослі-
дження.

Мета дослідження – оцінка небезпечності для 
людей та навколишнього середовища лямбда-
цигалотрину і препаратів на його основі – 
Карате  050  ЕС, к.е., Карате  Зеон  050  СS, мк.с., 
Енжіо 247 SC, к.с., у зв’язку з застосуванням їх у 
сільському господарстві України.

Задачі дослідження:
– на основі даних літератури та результатів влас-

них досліджень оцінити з токсикологічних пози-
цій препарати та їхні діючі речовини;

– дати гігієнічну характеристику виробничого 
середовища осіб, зайнятих застосуванням 
інсектицидів, діючою речовиною яких є лямбда-
цигалотрин, авіаційним, штанговим, вентиля-
торним та ранцевим методами;

– визначити ступінь можливого забруднення 
об’єктів довкілля лямбда-цигалотрином у 
зв’язку із застосуванням препаратів в умовах 
агропромислового комплексу та приватних 
присадибних господарств;

– обґрунтувати регламенти безпечного викорис-
тання Карате 050 ЕС, к.е., Карате Зеону 050 СS, 
мк.с. і комбінованого препарату Енжіо 247 SC, 
к.с., для захисту сільськогосподарських культур.

Матеріали та методи дослідження

Досліджували сучасні пестициди (табл. 1), роз-
роблені фірмою Сингента на основі лямбда-
цигалотрину [5], і дозволені до використання в 
Україні [2].

Токсиколого-гігієнічні дослідження виконані у 
відповідності до [6–9].

Відбір проб і визначення концентрації лямбда-
цигалотрину та тіаметоксаму в повітрі здійснювали за 
методами [10–12]. Межа методу визначення лямбда-
цигалотрину в повітрі робочої зони – 0,05 мг/м3, в 
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атмосферному повітрі – 0,001 мг/м3; тіаметоксаму, 
відповідно, 0,25 та 0,02 мг/м3.

Можливість забруднення шкіри під спецодягом 
досліджували, використовуючи тришарові аплікатори 
(верхній шар – бавовняна тканина, середній – медич-
на марля, внутрішній – фільтр «Синя стрічка») пло-
щею 1 дм2, які прикріпляли до спецодягу [9].

Вміст лямбда-цигалотрину та тіаметоксаму в 
ґрунті визначали за методами [13, 14]. Межа визна-
чення методів 0,05 і 0,02 мг/кг, відповідно.

Ступінь можливого ризику шкідливого впливу 
лямбда-цигалотрину на операторів при застосу-
ванні препаратів різними методами визначали згід-
но з [15].

Статистичну обробку результатів дослідження 
здійснювали з використанням методу варіаційної 
статистики [16].

Характер робіт і місце проведення зазначено в 
таблиці 2.

Результати дослідження та їх обговорення

У таблиці 3 наведено результати власних токси-
кологічних досліджень препаратів, до складу яких 
як діюча речовина входить лямбда-цигалотрин, а 
також дані літератури [3, 4, 17, 18].

Із даних, наведених у таблиці 3, витікає, що від-
мінностей за всіма вивченими параметрами між 
Карате 050 ЕС, к.е., Карате Зеоном 050 СS, мк.с. 
практично немає. Обидва препарати за параметра-
ми токсичності при різних шляхах надходження в 
організм належать до ІІ класу небезпечності (лімі-
туючий критерій – інгаляційна токсичність) згідно 
із ДСанПіН 8.8.1.002-98 [19], а діюча речовина – 
лямбда-цигалотрин – до І (лімітуючий критерій – 
токсичність при надходженні в організм через 
дихальні шляхи та шлунково-кишковий тракт).

Комбінований препарат Енжіо 247 SC, к.с. за 
всіма досліджуваними параметрами менш токсич-
ний, не подразнює шкіру та слизові оболонки, 
однак, за лімітуючим критерієм – інгаляційна ток-
сичність належить до ІІ класу небезпечності, а його 
одна з діючих речовин – тіаметоксам – до ІІІ.

Органи-мішені токсичної дії лямбда-цигалотрину 
та препаратів на його основі – печінка та нервова 
система. Віддалені ефекти дії (мутагенна, канцеро-
генна, ембріотоксична, тератогенна активність) не 
є лімітуючим критерієм при оцінці небезпечності та 
обґрунтуванні допустимої добової дози (ДДД) 
лямбда-цигалотрину.

ДДД лямбда-цигалотрину для людини складає 
0,003 мг/кг, тіаметоксаму – 0,02 мг/кг [20].

Результати гігієнічного вивчення умов праці при 
авіаційному та штанговому обприскуванні посівів 
озимої пшениці, що наведені в таблиці 4, свідчать 
про те, що при авіаційній обробці посівів пшениці 
препаратами Карате  050  ЕС, к.е., Карате Зео
ном 050 СS, мк.с., у повітрі робочої зони заправни-
ків лямбда-цигалотрин містився у кількостях, які 
не перевищували гігієнічного нормативу (ОБРВ 
лямбда-цигалотрину в повітрі робочої зони 0,1 мг/м3).  
Незахищені ділянки шкіри заправників не були 
забруднені лямбда-цигалотрином. У змивах із рука-
вичок заправників знайдено 3,5 мкг/дм2 лямбда-
цигалотрину (Карате  050  ЕС, к.е.) та 8,0 мкг/дм2 

(Карате Зеон 050 СS, мк.с.). У незначній кількості 
речовина була знайдена також у верхньому шарі 
аплікаторів, прикріплених до спецодягу заправни-
ків у ділянці грудей (1,2 і 1,5 мкг/дм2) та передпліч-
чя (1,4 і 1,0 мкг/дм2).

У зразках повітря, відібраних у кабіні літаків, у 
змивах із незахищених ділянок шкіри та з аплікато-
рів, прикріплених до спецодягу пілотів, лямбда-
цигалотрин не знайдений.

Таблиця 1
Досліджувані препарати та їхні діючі речовини
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При авіаційній обробці посівів пшениці комбіно-
ваним препаратом Енжіо 247 SC, к.с. у повітрі зони 
дихання заправника діючі речовини (лямбда-
цигалотрин та тіаметоксам) знайдені в концентра-
ціях, які не перевищували гігієнічних нормативів.

У змивах із відкритих ділянок шкіри діючі речо-
вини не знайдені. Мало місце незначне забруд-

нення рукавичок лямбда-цигалотрином та тіаме-
токсамом. У верхньому шарі аплікаторів, прикрі-
плених до спецодягу в ділянці грудей і передпліч-
чя, лямбда-цигалотрин знайдений у кількості 1,2 
та 0,8 мкг/дм2, відповідно. Вміст тіаметоксаму 
був дещо вищий і становив – відповідно, 1,8 і  
1,5 мкг/дм2.

Таблиця 2
Умови застосування препаратів на основі лямбда-цигалотрину та характер дослідження
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У пробах повітря, відібраних у кабіні літака, у 
змивах із незахищених ділянок шкіри пілотів та з 
аплікаторів, прикріплених до спецодягу пілотів, 
лямбда-цигалотрин і тіаметоксам не знайдені.

Штангове обприскування посівів пшениці 
Карате Зеоном 050 СS, мк.с. не супроводжувалося 
забрудненням лямбда-цигалотрином повітря робо-
чої зони та відкритих ділянок шкіри заправника 
(табл. 4). У верхньому шарі аплікаторів, прикрі-
плених до спецодягу в ділянці грудей і передпліччя, 
речовина знайдена в кількості 1,5 та 1,3 мкг/дм2, 
відповідно.

Повітря в зоні дихання тракториста містило лямб
да-цигалотрин на рівні гігієнічного нормативу –  
0,1 мг/м3. Мало місце забруднення рукавичок 
тракториста (3,2 мкг/дм2) і верхнього шару апліка-
тора, прикріпленого до спецодягу в ділянці грудей. 
Інші досліджувані об’єкти не були забруднені 
лямбда-цигалотрином.

Аналіз даних, наведених у таблиці 5, дозволив 
встановити наступне.

При вентиляторному обприскуванні яблунь пре-
паратом Енжіо 247 SC, к.с. його діючі речовини – 
лямбда-цигалотрин і тіаметоксам у повітря робочої 
зони не надходили. Шкіра обличчя, шиї та кистей 
рук заправника і тракториста після зняття рукави-
чок не були забруднені досліджуваними речовина-
ми. У незначних кількостях лямбда-цигалотрин і 
тіаметоксам були знайдені в змивах із рукавичок 
заправника, відповідно, 1,5 та 2,0 мкг/дм2 і перед-
пліч – 3,0 та 2,5 мкг/дм2. В одному випадку у верх-
ньому шарі аплікатора, прикріпленого до спецодягу 
тракториста в ділянці грудей, знайдений лямбда-
цигалотрин (1,5 мкг/дм2).

У випадку використання вентиляторного обпри-
скувача для обробки препаратом Енжіо 247 SC, к.с. 
посадок хмелю в повітрі робочої зони заправника 
лямбда-цигалотрин та тіаметоксам знайдені в незнач
них кількостях (< 0,001 мг/м3 та < 0,02 мг/м3, від-
повідно; гігієнічні нормативи – ОБРВ лямбда-
цигалотрину 0,1 мг/м3, тіаметоксаму 0,5 мг/м3).

Незахищені ділянки шкіри в даних операторів не 
були забруднені досліджуваними речовинами. У 
змивах із рукавичок заправника лямбда-цигалотрин 
знайдений у кількості 10,0 мкг/дм2, тіаметоксам 
8,0 мкг/дм2. У верхньому шарі аплікатора, прикрі-
пленого до спецодягу заправника в ділянці перед-
пліччя, обидві речовини містилися в кількості  
3,0 мкг/дм2. В аплікаторах, прикріплених до спецодя-
гу тракториста, досліджувані речовини не знайдені.

При штанговому обприскуванні посівів цукрового 
буряка в повітрі робочої зони обох операторів лямбда-
цигалотрин і тіаметоксам не знайдені. При обробці 
саджанців сосни в зоні дихання заправника знайдений 
лише лямбда-цигалотрин у концентрації, значно ниж-
чій за допустиму (табл. 5). Незахищені ділянки шкіри 
операторів не були забруднені досліджуваними речо-
винами. У змивах із рукавичок заправника при оброб-
ці посівів цукрового буряка знайдено 2,0 мкг/дм2 
лямбда-цигалотрину та 3,0 мкг/дм2 тіаметоксаму, 
при обробці саджанців сосни, відповідно, 5,0 і  
6,0 мкг/дм2. В аплікаторах на спецодязі заправників і 
трактористів, зайнятих обробкою обох культур, дослі-
джувані речовини, або не були знайдені, або визна-
чалися в незначних кількостях.

При вивченні гігієни застосування Карате Зеона 
050 СS, мк.с. у приватних підсобних господарствах 
установлено, що при ранцевому обприскуванні 

Таблиця 3
Параметри токсичності досліджуваних препаратів та їхніх діючих речовин
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яблунь і посівів цибулі в повітрі зони дихання опе-
раторів вміст лямбда-цигалотрину був на рівні межі 
методу визначення (0,05 мг/м3), що вдвічі нижче за 
встановлений норматив. Шкіра обличчя, шиї, кис-
тей рук не була забруднена лямбда-цигалотрином. 
У змивах із рукавичок досліджувана речовина була 
знайдена в кількості 5,0 і 8,0 мкг/дм2, відповідно, 
при обробці посівів цибулі та яблунь.

У повітрі над обробленою ділянкою через 1 годи-
ну лямбда-цигалотрин знайдений у кількості, мен-
шій 0,05 мг/м3, через 3 години – не знайдений.

У повітрі в зоні можливого зносу препарату – 10 
і 50 метрів від межі обробленої ділянки, вміст дію-
чої речовини був нижчим за 0,05 мг/м3.

Можливість забруднення об’єктів навколиш-
нього середовища лямбда-цигалотрином при 
застосуванні препаратів на його основі для обпри-
скування сільськогосподарських культур різними 
методами (авіаційним, штанговим, вентилятор-
ним, ранцевим) оцінювали за результатами дослі-
дження в динаміці вмісту речовини в повітрі над 
обробленою ділянкою, у зоні можливого зносу 
препарату та в ґрунті.

Результати дослідження повітря свідчать (табл. 4, 
5), що через 24 години, а в деяких випадках – через 
3 години, лямбда-цигалотрин не був знайдений.

Динаміка залишкових кількостей лямбда-
цигалотрину в ґрунті після обробки препаратами на 

Таблиця 4
Вміст лямбда-цигалотрину і тіаметоксаму в повітрі робочої зони, у змивах зі шкіри  

та спецодягу операторів, у повітрі над дослідною ділянкою та в зоні можливого зносу  
при обробці посівів озимої пшениці

Примітка. Тут і в табл. 5: н.з.- не знайдено.
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його основі різних сільськогосподарських культур 
наведена в таблиці 6.

Установлено, що в день обприскування сільсько-
господарських культур Карате Зеоном 050 СS, 
мк.с. у ґрунті оброблених ділянок вміст лямбда-
цигалотрину був або менший встановленого нор-
мативу, або дещо (на 14 – 20 %) перевищував його 
(ОДК лямбда-цигалотрину в ґрунті – 0,05 мг/кг). 
Лише в ґрунті під посівами пшениці та кукурудзи 
вміст досліджуваної речовини перевищував ОДК 
на 44 і 20 % відповідно.

У ґрунті ділянок, оброблених препаратом Карате 
050 ЕС, к.е., вміст лямбда-цигалотрину в цей термін 
дослідження був нижчим за гігієнічний норматив.

У ґрунті ділянок під посадками хмелю та саджан-
ців сосни, оброблених препаратом Енжіо 247 SС, 
к.с., через 3 години вміст лямбда-цигалотрину 
перевищував норматив на 60 і 40 %, відповідно.

На сьому добу в ґрунті ділянок під сільськогоспо-
дарськими культурами, обробленими досліджува-
ними препаратами, вміст діючої речовини не пере-
вищував ОДК. Лише в ґрунті ділянок під посівами 

Таблиця 5
Вміст лямбда-цигалотрину і тіаметоксаму в повітрі робочої зони,у змивах зі шкіри  

та спецодягу, у повітрі над дослідною ділянкою та в зоні можливого зносу  
при обробці культур препаратом Енжіо 247 SC, к.с.
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пшениці та кукурудзи, оброблених Карате Зеоном 
050 СS, мк.с., вміст лямбда-цигалотрину був дещо 
вищим за ОДК (на 6 і 16 %, відповідно).

Визначені строки виходу людей на ділянки, оброб
лені препаратами Карате 050 ЕС, к.е., Карате Зеон 
050 СS, мк.с., для проведення ручних робіт –  
10 днів, механізованих – 4; препаратом Енжіо 247 
SС, к.с., відповідно, 7 і 3 дні [2].

Висновки

1. Препарати Карате  050  ЕС, к.е., Кара
те  Зеон  050  СS, мк.с. на основі піретроїдного 
пестициду лямбда-цигалотрину та комбінова-
ний препарат Енжіо 247 SC, к.с., діючими 
речовинами якого є лямбда-цигалотрин і нео-
нікотиноїд тіаметоксам, за параметрами гострої 
токсичності при різних шляхах надходження в 
організм лабораторних тварин, згідно з гігієніч-
ною класифікацією пестицидів за ступенем 

небезпечності [19], належать до ІІ класу небез-
печності (небезпечні), лімітуючий критерій 
шкідливості – інгаляційна токсичність.
Лямбда-цигалотрин і Енжіо 247 SC, к.с. 
подразнюють шкіру та слизові оболонки очей, 
Карате  050  ЕС, к.е. та Карате  Зеон  050  СS, 
мк.с.– лише слизові оболонки.
Алергенна активність досліджуваних речовин в 
експериментах на Гвінейських свинках не вста-
новлена.

2. Застосування препаратів на основі інсектициду 
лямбда-цигалотрину на ряді культур в умовах 
агропромислового комплексу авіаційним, штан-
говим і вентиляторним методами та в приватних 
підсобних господарствах за допомогою ранце-
вого обприскувача відповідало гігієнічним вимо-
гам до робіт з агрохімікатами оскільки:

– у повітрі робочої зони вміст лямбда-цигалот
рину не перевищував установленого гігіє
нічного нормативу;

Таблиця 6
Вміст лямбда-цигалотрину в ґрунті (мг/кг) після обробки культур препаратами  

Карате Зеоном 050 СS, мк.с. (1–6), Карате 050 ЕС, к.е. (7–9), Енжіо 247 SC, к.с. (10, 11)

Примітка. * У разі дослідження в кількох областях, у таблиці наведено середньоарифметичні значення.
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– на незахищених ділянках шкіри діюча речовина 
не була знайдена, на спецодязі або не 
визначалася, або її вміст не перевищував 
межу визначення методу;

– ступінь професійного ризику шкідливого 
впливу лямбда-цигалотрину при надходженні 
в організм операторів через дихальні шляхи і 
шкіру в жодному разі не перевищував 
допустимого рівня.

3. Швидке зникнення лямбда-цигалотрину з повітря 
та ґрунту в межах оброблених ділянок та відсут-
ність вмісту його в названих об’єктах у зоні мож-
ливого зносу препаратів (50 м, 100 м), якими 
обробляли ряд культур із використанням авіацій-
ного, штангового, вентиляторного, ранцевого 
методів, свідчать про те, що застосування інсекти-
цидів на основі лямбда-цигалотрину в інтегрованій 
системі захисту рослин безпечне для довкілля.
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Пельо И. М., Бардов В. Г., Омельчук С. Т., Сасинович Л. М., Пельо В. В.

ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА УСЛОВИЙ ТРУДА И СОСТОЯНИЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ  
СРЕДЫ ПРИ ПРИМЕНЕНИИ ИНСЕКТИЦИДА ЛЯМБДА-ЦИГАЛОТРИНА  
В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕНОМ ПРОИЗВОДСТВЕ
Институт гигиены и экологии Национального медицинского университета  

имени А. А. Богомольця, г. Киев

Установлено, что применение препаратов на основе пиретроидного инсектицида лямбда-цигалотрина – Карате 050 ЕС, 
к.э., Карате Зеона  050 СS, мк.с. и комбинированого препарата Энжио 247 SC, к.с., действующими веществами 
которого являются лямбда-цигалотрин и неоникотиноид тиаметоксам, в сельском хозяйстве в условиях 
агропромышленного комплекса авиационным, штанговым, вентиляторным методами и в личных подсобных 
хозяйствах с помощью ранцевого опрыскивателя является безопасным с позиций гигиены труда и экогигиены.

Ключевые слова: синтетические пиретроиды, лямбда-цигалотрин, условия труда, окружающая среда

Pelyo I. V., Bardov V. G., Omelchuk S. T., Sasinovich L. M., Pelyo V. V.

HYGIENIC ESTIMATION OF WORK CONDITIONS AND THE ENVIRONMENT  
IN APPLICATION OF LAMBDA-CYHALOTHRIN INSECTICIDE  
IN AGRICULTURAL PRODUCTION
O. O. Bogomolets National Medical University, Kyiv

It has been established that application of preparations, based on the pyrethroid insecticide lambda-cyhalothrin – Karate 050 EC, 
Karate Zeon 050 CS and the combined preparation Enjio 247 SC, where lambda-cyhalothrin and neonicotinoid tiametoxam 
are active ingredients, using aviation, knap-sack and ventilatory methods of spraying for agro-industrial complexes and for 
individual farms is safe from the point of view of occupational health and ecohygiene.

Key words: synthetic pyrethroid, lambda-cihalotrin, work conditions, environment

Надійшла: 07.09.10

Контактна особа: Пельо Ігор Михайлович, канд. мед. наук, доцент, кафедра гігієни та екології НМУ  
імені О. О. Богомольця, пр-т. Перемоги, 34, м. Київ. Тел.: (44) 454-49-39.


